

这些法律法规8月“上新”，事关你的生活！

# 消防新规禁止电瓶车“上楼”

8月如约而至，又一批事关民生的法律法规“上新”了。一系列保障军人权益的新规将发挥效力，“刷脸”技术滥用的问题将被规制、电动车“上楼”现象将受到处罚……哪一条你最关心？

## 进一步完善 军人权益保障

8月1日是中国人民解放军建军节，一批与军人军属权益相关的新规开始施行。

军人地位和权益保障法从工资、住房、医疗、保险、休假探亲、教育培训、随军落户等方面，规定军人享有的基本待遇；完善军人抚恤优待制度，对烈士褒扬、死亡抚恤、伤残抚恤政策，以及军人军属和烈士、因公牺牲军人、病故军人的遗属在就业安置、子女教育、帮扶援助、司法服务等方面的优待作出规定。

根据退役军人事务部和财政部的安排，8月1日起，伤残人员（残疾军人、伤残人民警察、伤残国家机关工作人员、伤残民兵民工）残疾抚恤金、“三属”（烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属）定期抚恤金，“三红”（在乡退伍红军老战士、在乡西路军红军老战士、红军失散人员）等人员生活补助，按平均10%的

幅度继续提高，在乡老复员军人的生活补助标准在现行基础上每人每月提高200元。

此外，8月1日起施行的《军队群众工作规定》，对协调地方支持部队练兵备战、组织拥军支前、落实拥军优属政策、开展双拥模范创建活动的工作机制等作出完善。

## 经营场所擅自采集 人脸信息属于侵权

随着人脸识别技术的广泛应用，与之而来的纠纷也越来越多。8月1日起施行的最高法新司法解释，对经营场所滥用人脸识别技术等问题做出规制。

根据《最高人民法院关于审理使用人脸识别技术处理个人信息相关民事案件适用法律若干问题的规定》，在宾馆、商场、银行、车站、机场、体育场馆、娱乐场所等经营场所、公共场所违反法律、行政法规的规定使用人脸识别技术进行人脸验证、辨识或者分析，属于侵害自然人人格权益的行为。

针对一些小区物业强制业主“刷脸”的问题，司法解释明确，物业服务企业或者其他建筑物管理人以人脸识别作为业主或者物业使用人出入物业服务区域的唯一验证方式，不同意的业主或者物业使用人请求其提供其他合理验证方式的，人民法院依法予以支持。

## 对电动车“进楼”问题作出规定

近年来，多地发生电动车“上楼”引发火灾的事故，令人触目惊心。8月1日起施行的《高层民用建筑消防安全管理规定》，对电动车“进楼”问题作出规定。

规定明确，禁止在高层民用建筑公共门厅、疏散走道、楼梯间、安全出口停放电动自行车或者为电动自行车充电。鼓励在高层住宅小区内设置电动自行车集中存放和充电的场所。

违反上述规定的，由消防救援机构责令改正。拒不改正的，对经营性单位和个人处2000元以上10000元以下罚款，对非经营性单位和个人处500元以上1000元以下罚款。

## 增值税、消费税 与附加税费申报表整合

纳税人注意了，根据国家税务总局的新规定，8月1日起，纳税人在申报增值税、消费税时，应一并完成城市维护建设税、教育费附加和地方教育附加等附加税费的申报。

此次整合是将《增值税纳税申报表（一般纳税人适用）》《增值税纳税申报表（小规模纳税人适用）》及其附列资料、《增值税预缴税款表》《消费税纳税申报

表》分别与《城市维护建设税教育费附加地方教育附加申报表》整合，启用《增值税及附加税费申报表（一般纳税人适用）》《增值税及附加税费申报表（小规模纳税人适用）》《增值税及附加税费预缴表》及其附列资料和《消费税及附加税费申报表》。

申报表整合将实现增值税、消费税和附加税费信息共用，提高申报效率；有利于确保申报质量和优惠政策及时落实到位，减轻纳税人办税负担。

## 猪肉安全监管更严格

将于8月1日起施行新修订的《生猪屠宰管理条例》，旨在进一步加强生猪屠宰的全流程监管，更有效保障“舌尖上的安全”。

条例要求，生猪屠宰厂应依法查验生猪检疫证明等信息，如实记录生猪的来源、数量、供货者名称和联系方式等内容，确保生猪来源可追溯。在屠宰过程中，肉品品质检验应当与生猪屠宰同步进行，并如实记录检验结果，确保屠宰过程可控。生猪屠宰厂要如实记录出厂生猪产品的名称、规格、检疫证明号等内容，确保生猪产品去向可查。

条例明确，生猪屠宰厂应及时履行报告、召回等义务，对召回的生猪产品采取无害化处理等措施，确保问题产品不流入市场。新华社北京7月31日电

## 聚焦疫情防控

### 郑州市新增新冠肺炎确诊患者11人

无症状感染者16人

新华社郑州7月31日电（记者刘怀丕、王烁）记者7月31日从郑州市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉，郑州市31日新增新冠肺炎确诊患者11

人、无症状感染者16人。7月30日，郑州市发现1例核酸初筛阳性，后经郑州市疾控中心复核，认定为无症状感染者。在后续流调及核酸检测中，

陆续又发现27人核酸检测结果异常，郑州市疾控中心复核专家组诊断，11人为确诊患者，16人为无症状感染者。确诊患者均为轻型或普通型。

### 郑州市委对市卫健委班子调整

新华社郑州7月31日电（记者王烁、刘怀丕）7月31日，郑州市委决定免去付桂荣同志的郑州市卫健委党组书记、主任职务，责令郑州市卫健委党组对郑州市第六人民医院领导班子做出调整。

记者从郑州市新冠肺炎疫情防控领导小组办公室获悉，2021

年7月30日17时，郑州市二七区在例行检查中发现1例核酸初筛阳性，后经郑州市疾控中心复核，认定为无症状感染者。31日上午，郑州全市疫情防控工作紧急会议指出，这次疫情传播快、散发性强，除已确诊无症状感染者病例外，又发现多例疑似病例，防控形势十分严峻。

### 南京市新增本土确诊病例6例

新华社南京7月31日电（记者郑生竹）记者7月31日从南京市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉，30日0—24时，南京市新增本土确诊病例6例。

7月20日至今，南京市累计报告本土确诊病例190例，其中87例为轻型、95例为普通型、8例为重型，本土无症状感染者1例。在这191例感染者中，江宁区163例，溧水区11例，建邺区和鼓楼区各4例，雨花台区3例，秦淮区、

高淳区各2例，玄武区、栖霞区各1例。通过对病例流行病学调查，排查出的相关密切接触者和次密接已按照有关规定进行甄别管理。

截至目前，190例确诊病例均在南京市公共卫生医疗中心治疗，目前所有患者病情尚平稳。30日，1例重型转普通型，1例普通型转重型，各项指征平稳。1例无症状感染者目前也在南京市公共卫生医疗中心集中隔离和医学管理。

31日起，南京市部分区域疫情风险等级再次调整，将江宁区湖熟街道周岗社区（东至集贤路，南至长干街，西至康庄路，北至齐尚街围合区域）、雨花台区景明佳园小区调整为中风险地区，其他地区风险等级不变。

南京市相关部门已制定南京禄口国际机场总体消杀方案，准备用10天时间对机场进行全面消毒，同时正在制定机场工作人员居住地及环境的消杀方案，进行终末消毒。

### 张家界万名滞留游客有序疏散

新华社长沙7月31日电（记者阮周围）截至31日凌晨，张家界市累计发现本土确诊病例5例（均在永定区），所有景区景点已于7月30日上午关闭。对截至29日晚还居住在张家界的上万名旅客，湖南省张家界市委旅游工作委员会办公室30日发布通告和公开信，进一步提示和安排服务保障和后续疏散工作。

中共张家界市委旅游工作委员会办公室发布的《致居住在张家界游客朋友的一封信》表示，请滞留游客在离开张家界之前配合完

成三次核酸检测，目前全市所有核酸检测点都设置了应急免费核酸检测游客专用通道，团队游客则由旅行社组织进行检测。

相关通告请滞留游客配合酒店、旅行社、所在街道社区（村居）做好居店自我隔离，落实各项防控措施，非必要不外出。相关旅行社、酒店、疾控部门等将为滞留游客提供便利温馨服务。

如果完成三次核酸检测，符合离张条件，张家界市旅工委将为游客提供24小时咨询服务，有针对性地介绍安全离张的各种途径。

### 兵马俑等景区暂停开放

新华社西安7月31日电（记者邵瑞、杨一苗）西安市秦始皇帝陵博物院、钟鼓楼博物馆、华清宫景区及所属《12·12》和《长恨歌》演出30日发布公告，根据疫情防控工作需要，上述景区即日起暂停开放，恢复开放时间另行通知。已经网上购票的观众，可通过原购票渠道申请退款或拨打景区相关电话咨询处理。

西安大唐不夜城步行街30日公告称，将暂停街区各类演出及大雁塔北广场喷泉表演，恢复时间另行通知。

据了解，陕西省30日起全面收紧社会管控措施，坚决防止疫情反弹。严格按照“限量、预约、错峰”要求，实行旅游景区和文博场馆预约制，景区和文博场馆接待游客量不得超过最大承载量的75%。

### 南京市所有景区暂停开放

新华社南京7月31日电（记者郑生竹、朱筱）记者7月31日从南京市文化和旅游局获悉，鉴于当前南京疫情形势严峻，为消除疫情传播隐患，根据国家文旅部有关要求，从31日开始，南京市暂停开放全市所有景区。

南京市文旅局副局长王敏虹说，在暂停期间，各文化旅游场所要切实抓好内部用电、用气、危化品、建（构）筑物和文物等安全管理，加大安全巡查力度。严格落实应急保障和值班制度，安全保卫人员必须坚持24小时在岗在

位，确保场所内部安全。

31日起，南京市、区文化和旅游部门对全市文化旅游场所落实疫情防控和安全生产工作再检查。全市文化旅游场所防疫管控措施，将依据疫情风险评估结果进行动态调整。